



文化活动缤纷多彩

# 铿锵 郑州城市影响力显著提升

## 更大格局审视谋划郑州发展

黄博文的回家路越来越顺,鲲鹏软件小镇建设速度越来越快,得益于国家对郑州这座中部省会城市的厚爱,离不开省委、省政府对郑州加快推进国家中心城市建设的巨大支持与鼓励。

2020年7月3日,省委、省政府召开专题会议,深入研究谋划事关郑州发展全局和长远的重大问题,以更高站位、更宽视野、更大格局来审视谋划郑州发展。

省委、省政府提出,要把握好“强化郑州国家中心城市的带动作用”的重大要求,把郑州和全省、全国乃至世界联系起来,把郑州的过去、现在和未来贯通起来,紧扣实现“两个一百年”奋斗目标和两个阶段战略安排,既科学规划到2035年的宏伟蓝图,又展望描绘到2050年的远景目标。把握好“以人为核心推进新型城镇化”的重大要求,把解决好人的衣食住行、安居乐业等问题作为关键,科学把握城市的

人口规模、空间结构等变化趋势,科学谋划产业支撑、资源承载、生态容量等关键问题。要把握好“把制造业高质量发展作为主攻方向”的重大要求,持续把制造业发展摆在突出位置,挺起产业“脊梁”、筑牢经济“骨架”,把主攻先进制造业与发展现代服务业有机融合起来,加快构建现代产业体系。要把握好“加快打造内陆开放高地”的重大要求,把开放的大门打得更开,跳出郑州看郑州、跳出河南看郑州、跳出中国看郑州,以大视野、大气魄、大手笔谋划大开放、大改革、大发展,全方位对接国际国内先进地区,对接国际市场规则,以高水平开放迎来整体气质之变、发展势能跃升。要把握好“提高城市人文品位”的重大要求,把黄河文化深深地融入郑州规划建设和城市形象塑造之中,强化文化熏陶,涵养人文精神,让城市更有气质、更具品位、更富魅力。

## 紧抓机遇锚定高质量发展之路

作为已获批建设的9大国家中心城市之一,省委、省政府认为,作为沿黄经济体量最大的城市,面对标兵还远、追兵很近的竞争态势,面对疫情影响下区域竞争优势加快转换的发展形势,郑州要实现全方位的奋勇争先还必须付出超常的努力。

同样,在省委、省政府看来,郑州的信心和底气,来自于坚实的腹地支撑、丰富的人力资源、优越的区位交通、广阔的内需空间。郑州要抓住关键,深入研究城市发展中的重大问题。要紧盯在全省发挥更大辐射带动作用、在全国

同类城市竞争中形成更多比较优势、在国际上赢得更大影响力,以更宽视野、更实举措谋划推进国家中心城市建设。

肯取势者可为人先。省委、省政府勉励郑州,要履行好主体责任,从思想观念、能力作风等方面更好适应国家中心城市建设的要。只要紧紧抓住中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略机遇,锚定高质量发展的路子,敢于同强的争、勇于向高处攀,扬长避短、扬长补短,苦干实干拼命干,郑州就能把赶超态势变为发展优势和优势。

“交通越来越便利,城市也变得越来越近了。”2020年12月12日9时19分,郑太高铁首发列车开启郑州到太原总计428.9公里行程,乘上D4618次列车,郑州大学学生黄博文显得十分兴奋。



生态绿城优美宜居

高铁一路北行入太行、经焦作、过晋城、进太原,黄博文一路欣赏非物质文化遗产等精彩表演,在冬日中体验了浓浓的回乡之旅,感受着由郑州这座国家中心城市发往全国各地的“高铁速度”。

郑报全媒体记者 覃岩峰/文 丁友明/图

## 重点项目彰显“郑州速度”

同样的速度感受还来自全市热火朝天的建设场面。新年伊始,记者走进郑东新区白沙园区,鲲鹏软件小镇塔吊林立、机器轰鸣,近两万名建设大军、135万平方米的建设场景震撼人心。作为绿色智慧、现代简约的软件创新园区,鲲鹏软件小镇2020年3月31日开工,强大的虹吸效应吸引着软通动力、福建南威、超图集团、黄河科技集团、农信通等竞相入驻。

鲲鹏软件小镇(一期)建设速度之快超乎想象:通过开展施工竞赛,“5+2”“白+黑”“三班倒”24小时不间断施工,7天完成总长4.6公里临时环道施工;28天完成鲲鹏一小建工手续办理;5个月综

合展示中心主体结构封顶;6个月完成总工程进度的28.5%,比计划的极致速度还提前了3.5个百分点,一次次刷新了“郑州速度”。

越来越快的速度也彰显着郑州建设国家中心城市的强劲势头。2020年12月29日,由郑州师范学院国家中心城市研究院牵头组织,国内外近30个科研机构、50多位专家学者参与创研的《国家中心城市建设报告(2020)》正式发布。从成长性指数上看,2019年郑州排名第三。继2018年实现GDP总值破万亿、常住人口破千万、人均生产总值破十万“三大突破”之后,2019年,郑州国家中心城市建设再上新台阶,城市影响力显著提升。